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Vzorové riesenia 2. kola letnej Casti, kat. Z

Mili rieSitelia!
My KSP4ci sme uz stari a lenivi, navyse sme rozlezeni po celom Slovensku (a okoli) a praz-
dninujeme. Preto to tak dlho trvalo, kym sa tieto vzorové rieSenia dostali az do vasich ruk.
Co dodat na zaver jubilejného 20. ro¢nika? S najlepsimi sa stretneme na jesennom ststredeni
na Dobrej Vode, s najstars$imi na matfyze a s ostatnymi pri rieseni dalSieho roénika KSP.

Kto nepracuje, nech sa aspoi naje.
KSPaci

opravoval Davidko

1. Zas...chodnik (max. 15 bodov)

V zadani sa ticho predpokladalo, Ze lajna st usporiadané zlava doprava. To budeme pred-
pokladat aj my.

Ozna¢me Tavy koniec (ten s mensou z-ovou stradnicou) i-teho lajna ¢; a pravy koniec r;
pre 1 <i < N. Ozna¢me zatial neznamu dizku kroku d. Ak mame prvym krokom prekroéit
prvé lajno a zaroven nestupif do druhého, tak d musi spliiat nerovnost 7 < d < £5. Uvéazme,
¢o musi platit, ak chceme spravit dva kroky. Pochopitelne musi platit to, ¢o doteraz: r; <
d < /5. NavySe si treba uvedomit, ze po dvoch krokoch sa budeme nachédzat na stradnici
2d a to musi byt medzi druhym a tretim lajnom. TakZe naviac musi platif aj ro < 2d < /3.

Teraz to skusime zovseobecnit. Ak médme po k-tom kroku byt medzi k-tym a (k+1)-vym
lajnom, tak r; < kd < fj1. Po predeleni k dostaneme ri/k < d < {)11/k. Ak chceme teda
spravit k-krokov, tak musi platit tychto & nerovnosti

2 T g e
2 2 k=0 Tk

Specidlne, ak k = n (teda ked chceme prekro¢it vietky lajna), tak posledna nerovnost nema
pravu stranu a vyzera len ako r,/n < d.

Kazd4 z nerovnosti nam uréuje nejaky interval, v ktorom musi lezat dlzka kroku d. Prvé
nerovnost uréuje interval (r1, f2), druhd (ry/2,05/2), ..., k-ta (ri/k,lp41/k), ... (n — 1)-va
(rn_1/(n—1),4,/(n—1)) az n-ta (r,/n,o0). Ak mame prejst k krokov, tak d musi lezat v
prieniku prvych k z tychto intervalov.

Zrejme prvy interval je neprazdny, takze jeden krok mozme spravit. Ale uz prienik pr-
vého a druhého moze byf prazdna mnozina. V tomto pripade sa dva kroky nedaju spravit.
Vseobecne, ak k je také, ze prienik prvych k intervalov je neprazdny a uz prienik k + 1
intervalov je prazdny, tak mozno spravit prave k krokov. Dizka kroku bude potom Iubovolné
¢islo z prieniku prvych k intervalov.

Ako sa to naprogramuje? V prvom rade si treba uvedomit, Zze prienik intervalov je zase
len interval. Jednoducho budeme zaradom nacitavat lajna a ratat prienik prvych k intervalov.
Staci si len pamétat lavy dy a pravy koncovy bod d, tohto prieniku. Ak méme vypocitany
prienik (dy,d,) po k — 1 krokoch, tak prienik po k krokoch bude interval

(dg,df,» = <dg,dr> n <’I“k/k‘,€k+1/]€> = <max(rk/k,dg),min(ﬂkﬂ/k,dr)}.
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2 Zas. .. chodnik

Ak je Tavy koncovy bod vicsi ako pravy, tak prienik je prazdna mnozina. Ak niekedy do-
staneme prazdny interval, tak prienik k — 1 intervalov nadm uréi dizku kroku. V $tastnejsom
pripade sa dostaneme az na koniec a dostane neprazdny interval po n krokoch. Ako dlzku
kroku vypiSeme napr. stred posledného neprazdneho intervalu.

Lajna nie je nutné nacitat do pola (tym usetrime pamit), staci si vzdy pamitat to, ktoré
prave spractivame. Pamifova zlozitost bude preto konstantna. Casova zlozitost je zjavne
linedrna do poc¢tu lajen t.j. O(N), pretoze pre kazdé lajno potrebujeme spravit jeden prienik
intervalov, ¢o trva konstantny cas.

Listing programu:

Program Zas_chodnik;

var N,k:integer;
1l,r:real; { lavy a pravy koniec (nejakeho) lajna }
dl,dr:real; { minimalna a maximalna dlzka kroku }
dl_old, dr_old:real;

{ minimum dvoch cisel }
function min(a,b:real) :real;
begin if a<b then min:=a else min:=b; end;

{ maximum dvoch cisel }
function max(a,b:real):real;
begin if a>b then max:=a else max:=b; end;

begin
assign(input,’zprikll.in’);
reset (input);
read(N) ; { nacitame N }

if N=1 then begin
readln(l,r);
writeln(’krok=’,r); { vypiseme vysledok }

halt; { skoncime }
end;
{ ak N>1 }
read(1l); { lavy koniec praveho lajna nas netrapi }

read(dl,dr); { pravy koniec 1. lajna a lavy 2. }

for k:=2 to N-1 do begin
read(r,1); { nacitame r([k] a 1[k+1] }

{ zapamatame si stare hodnoty po (k-1) krokoch }
dl_old:=dl;
dr_old:=dr;

{ urobime prienik <dl,dr> a <r[k]/k,1[k+1]/k> }
dl:=max(r/k,dl);
dr:=min(1/k,dr);

{ ak sa k-ty krok uz nedal spravit, tak ... }
if d1>dr then begin
writeln(’krok=’,(dl_old+dr_old)/2); { vypiseme vysledok }
halt; { skoncime }
end;
end;
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Zavazny problém 3

{ prienik <dl,dr> a <r[nl/n, nekonecno) }
read(r);

dl_old:=dl;

dr_old:=dr;

dl:=max(r/n,dl);

{ ak sa n-ty krok uz nedal spravit }
if dl>dr then
writeln(’krok=’, (dl_old+dr_old)/2) { vypiseme vysledok }

else
writeln(’krok=’, (dl+dr)/2); { prienik vsetkych intervalov }
end.
, . . , opravoval FIXME
2. Zavazny problém (max. 18 bodov)

Tento priklad nebol az taky naro¢ny, pokial budeme ignorovat poznamku v zadani, ze by bolo
vhodné napisat nejaké rychlejsie riesenie. Vtedy staci raz prejst cely log, postupne extrahovat
data, podla podmienok v zadani pocitat kazdému timu body a trestné minity, na konci
potom utriedit timy podla poc¢tu bodov, resp. trestnych minat a vypisat vysledok. Takto
postupovali viaceri z vés, rieSenia sa liili v pouzitom triedeni. V sutazi IPSC je na kazdua
ulohu a kazda obtiaznost povolenych maximalne 10 submitov. (Tato skuto¢nost v zadani
bohuzial nebola uvedena.) Ked obmedzime pocet submitov, dostdvame horné ohranicenie
podtu trestnych mintt (presnejsie 8.10.10 + 8.10.20 + 16.2 000 = 34 400).

Pri urc¢ovani Casovej naroc¢nosti rieSenia preto uvazujme obidva pripady. Nech N je pocet
timov, S je pocet submitov. Pri neobmedzenom pocte submitov ma optimalne riesenie Casovi
zlozitost O(N log N +S) a da sa dosiahnut dobrou implementéaciou vyssie uvedeného postupu
— potrebujeme pouzit triedenie v ¢ase O(N log N) a vediet vyhladat tim podla jeho mena v
konstantnom case. Neskor si ukazeme, ako na to.

Niektori z vas aktualizovali poradie timov v podstate po kazdom spracovanom submite.
Toto rieSenie mé potom zlozitost O(S log N) alebo O(SN) podla implementécie, pri velkych
vstupoch je teda horsie.

Ukazeme si teraz rieSenie, ktoré pobezi dokonca v ¢ase O(N + S) za predpokladu, ze je
pocet submitov obmedzeny. Od vSeobecného rieSenia sa bude liit pouzitym triedenim.

Zatial mlcky predpokladajme, ze vieme vyhladaf tim v zozname timov v konStantnom
¢ase. Teraz nam staci nacitat postupne vSetky submity, pre kazdy tim si udrziavat informaécie
o rieSenych prikladoch a priebezne pocitat body a trestné mintaty. Po nacitani celého logu
pristipime k triedeniu timov. Teraz vyuZzijeme skutoc¢nost, Ze pocet submitov je obmedzeny.
Ako sme si ukézali vysSie, obmedzi sa tym aj pocet trestnych minit. Tak mozeme pozit
triedenie zvané CountSort. Toto triedenie sa d& pouzit len vtedy, ak je pocet roznych hodnot,
ktoré moze nadobudat klué¢, ohranieny a rozumne velky. Pre kazda z tychto hodndt si
vypoc¢itame, kolko kli¢ov nadobuda tuto hodnotu (to vieme v linedrnom céase).

Ozna¢me P; pocet klucov, ktoré nadobidaji hodnotu i. Nasledne pre kazdd hodnotu
vypoditame, kolko kluc¢ov nadobtiida rovnaki alebo mensiu hodnotu. Tento idaj si oznacime
S;. Lahko vidime, ze S; = ZKi P; (a to je zaroven aj navod, ako vypocitat hodnoty S;).
Teraz postupne prejdeme vSetky prvky odzadu a budeme ich zatriedovat do dalSieho pola.
Spracuvany prvok ulozime na miesto S; a hodnotu S; znizime o 1. A to je vSetko. Uvedomte
si, ze ked zatriedujeme nejaky prvok, hodnota S; — 1 nam urc¢uje, kolko prvkov pred nim ma
kIa¢ s rovnakou alebo mensou hodnotou. A nakolko prvky zo zoznamu spractivame odzadu,
urcite by bol spractivany prvok po utriedeni na pozicii .5;.

1Pocet submitov by sme obmedzili aj vtedy, ak by sme predpokladali, Ze v jednej mintite méze jeden tim odovzdat
kazdt alohu najviac raz.
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4 Zavazny problém

Teraz uz len ostava otézkou, ako vyhladavat timy v konstantnom c¢ase. Nazvy si budeme
pamiitat v $pecidlnom strome. Kazdy vrchol bude mat tolko synov, kolko pismen je v abecede.
Hranu od otca k synovi oznacime prislusnym pismenom. Potom kazda konec¢nd cesta od
korena reprezentuje nejaké slovo. A ako si do tohoto stromu ukladat timy? Vo vrchole, kde
konc¢i cesta z korena reprezentujica nazov daného timu, si uloZime pointer na data onoho
timu. V opacnom pripade tam ddme nil. Tento strom zaberie paméf linearne zavisli od poétu
timov. Vyhladaf tim znamené najst vrchol, kde kondéi cesta z korena, zodpovedajica jeho
menu. (Ak v naSom strome taky vrchol nie je, mame novy tim, priddme do stromu cestu
z korefia zodpovedajiicu jeho menu.) KedZe mena timov maji zhora ohrani¢ent dizku, ked
vieme meno timu, dostaneme sa k jeho datam v konsStantnom case.

K bodovaniu:

e Za pouzité triedenie v ¢ase O(N log N) — 15 bodov

e Za pouzité triedenie v ¢ase O(N?) — 11 bodov

e Za aktualizovanie poradia po kazdom spracovanom submite — 9 bodov

e Za chybajice utriedenie — maximalne 6 bodov

e Za zlé rieSenia — bodik az dva

Dalej som strhaval body za chyby pri poéitani bodov a trestnych mintt, vypisovani
poradia, chybajuci alebo zly odhad zlozitosti, ¢i nedostatoény popis.

Listing programu:

program IPSC; {program nebol odladeny, asi su v nom chyby ;) }

const maxt 100;

34400;

max

type TTim = record
body, minuty: integer;
priklady: array[’A’..°H’,1..2] of integer;
end;

type PVrchol “TVrchol;
TVrchol = record
a: arrayl[’a’..’z’] of PVrchol;
integer;
end;

ot

var K: PVrchol;
T: array[1..maxt] of TTim;
ID: array[1l..maxt] of integer;
cas, i, j: integer;
n: integer;
zn: char;
meno, hlaska: string;

procedure NovyVrchol(var p: PVrchol);

var zn: char;
begin

New(p) ;

for zn:=’a’ to ’z’ do begin p~.[zn]:=nil; p~.t:=0; end;
end;

procedure NewTeam(zvysok: string; p: PVrchol);
var j: integer;

begin
j:=1;
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Zavazny problem

while j <= Length(zvysok) do begin
NovyVrchol(p~.al[zvysok[jl]1); p:=p~.alzvysok[jl]; Inc(j);
end;
Inc(n);
p~.t:=n; T[n].body:=0; T[n].minuty:=0;
FillChar(T[n] .priklady, sizeof(T[n].priklady),0);
end;

function FindTeam(meno: string): integer;
var i: integer;

zn: char;

p: PVrchol;

res: integer;
begin

res:=0; p:=K; i:=1;
while true do begin
if i>Length(meno) then begin
if p~.t<>0 then FindTeam:=p~.t
else begin
inc(n); T[n].body:=0; T[n].minuty:=0;
FillChar(T[n] .priklady, sizeof(T[n].priklady),0);
FindTeam:=n;
exit;
end;
end;
if p~.almeno[i]] = nil then begin
NewTeam(Copy (meno, i,Length(meno)-i+1),p);
FindTeam:=n+1;
exit;
end;
p:=p~.almeno[il];
end;
end;

procedure Aktualizuj(cas: integer;meno: string;uloha:char;cislo:integer;hlaska:string);
var i: integer;

begin
i:=FindTeam(meno) ;
if hlaska = ’ 0K’ then begin

if T[i].priklady[uloha,cislo] <> -1 then begin
Inc(T[i].body,cislo);
Inc(T[i] .minuty,cas+10*cislo*T[i].priklady[uloha,cislo]);
T[i] .priklady[uloha,cislo] :=-1;
end;
end;
end;

procedure CountSort;
var i,j: integer;
T1: array[1..maxt] of TTim;
A: array[1l..max] of integer;
B: array[1..24] of integer;

begin
for i:=1 to max do A[i]:=0;
for i:=1 to n do Inc(A[T[i].minuty]);
for i:=2 to max do A[i]:=A[i]+A[i-1];
for i:=n downto 1 do begin T1[A[i]]:=T[i]; dec(A[i]); end;
for i:=1 to 24 do B[i]:=0;
for i:=1 to n do Inc(B[T[i].bodyl);
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6 Zase neporiadok

for i:=2 to 24 do B[i]:=B[i]+B[i-1];
for i:=n downto 1 do begin T[B[i]]:=T1[il; dec(B[il); end;
end;

procedure Done(p: PVrchol);
var zn: char;

begin
for zn:=’a’ to ’z’ do if P".al[zn] <> nil then Done(p~.alzn]);
Dispose(p);

end;

begin

n:=0;
NovyVrchol (K) ;
assign(input,’ipsc.log’);
reset (input);
read(cas); read(zn); read(zn); meno:=’’;
while(zn <> ’> ’) do begin meno:=meno+zn; read(zn); end;
read(zn); read(i);
readln(hlaska) ;
Aktualizuj(cas,meno,zn,i,hlaska);
close(input);
CountSort;
for i:=1 to n do begin

if (i>1) then

if (T[i].body = T[i-1].body) and (T[i].minuty = T[i-1] .minuty)
then write(’ ’:5) else write(i:5);
write(’® ’,T[i] .meno,’ ’,B[i].body,’ ’,B[i].minuty,’ ’);
for zn:=’A’ to ’H’ do
for i:=1 to 2 do
if T[i].priklady = -1 then write(zn,i,’ ’);

writeln;
end;
Done;
end.
. opravoval Tom
3. Zase neporiadok (max. 15 bodov)

Vsetky riesenia, ktoré som videl, vyzerali byt funkéné. Ale zdaleka nie vSetky boli optimalne.
Najcastejsie sa vyskytovala prostd simulacia toho, ¢o robi Risko. Takéto riesenia mali ¢a-
sovu zlozitost O(t), alebo O(tN) a mohli ziskat (za myslienku) 5 bodov. RieSenia s ¢asovou
zlozitostou O(N) mohli ziskat 10 alebo 9 bodov podla toho, ¢i ich pamétové zlozitost bola
konstantnd, alebo O(N).

Ako ste si mnohi v§imli, tiloha, ktort mal Risko vyriesit, bol vlastne problém hanojskych
vezi.2 V zadani bol popisany sposob, ako ho vyriesif na najmensi mozny pocet tahov. (Az
na jeden detail, a to, Ze podla postupu v zadani sa pre parne N veza presunie na druht ty¢.)
Na problém hanojskych vezi sa vSak da pozerat aj nasledovne:

Ak méame presunut N diskov z ty¢e a na ty¢ b s pomocnou tycou ¢ tak pre N = 1
ju jednoducho prenesieme, pre N > 1 najprv prenesieme vrchnych N — 1 diskov z a na ¢
(pomocou b), potom presunieme najvicsi disk z a na b a nakoniec presunieme tych N — 1
diskov z ¢ na b (pomocou a). Tymto spésobom na presun N diskov potrebujeme 2% —1 tahov.
Dokazeme, ze pre parne N je presun veze z tyCe 1 na ty¢ 3 tymto sposobom taky isty ako

2Pre tych, ¢o ho nepoznaju: Mame 3 tye, na prvej z nich je N deravych diskov, usporiadanych odspodu od
najviésieho po najmensi. Ulohou je presunit ich na tretiu (druha je pomocna), pri¢om sa smie presiuvaf vizdy len
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Zo sna hovoriact carodej 7

presun Riskovym spdsobom a pre neparne N je presun veze z 1 na 2 tymto spésobom taky
isty ako presun Riskovym spdsobom. Oboje dokazeme indukciou. Vezmime si parny tah ¢.
Ukéazeme, Ze nepohne najmensim diskom. Pre N = 1,2 tvrdenie zjavne plati. Nech tvrdenie
plati pre N —1 > 0. Ak t < 2V~ tak je to jeden z tahov, ktorymi sa presiva mensia
veza a tvrdenie podla indukéného predpokladu plati. Ak ¢t = 2V ~1 tak sa prestiva najvicsi
disk, ktory nie je najmensi, lebo N > 1. Inak sa presiiva mensia veza druhykrat a tvrdenie
analogicky plati. Podobne sa d4 dokazat druha podmienka zo zadania (t4 o neparnych tahoch
a najmensom disku).

A na ¢o nam bude tento novy popis toho istého postupu? No predsa na niom uz vidno, Ze
tie presuny maju Struktiru, ktora sa da vyuzit na rychlejsie rieSenie. Nech f(a,b,c, N,t) je
funkcia, ktora ndm povie, ako to bude vyzerat po vykonani ¢t tahov, ak presivame N diskov
z a na b pomocou c. Zrejme ak t < 2V~ tak sa ani nedotkneme najvicsieho disku, teda N-t§
disk bude po dokonéeni ¢ tahov na ty¢i a a polohy ostatnych nam povie f(a,c,b, N — 1,t).
Ak t > 2V~1 tak je najvicsi disk uz presunuty a zacalo sa druhé prestivanie mensej veze
— N-ty disk bude na tyéi b a polohy ostatnych nam povie f(c,b,a, N —1,t — 2¥~1). Toto
sa da jednoducho implementovat pomocou jedného cyklu. Priama implementécia vedie k
algoritmu s ¢asovou zlozitostou O(N) a paméitovou zlozitostou O(N). D4 sa to este zlepsit
tak, Ze vysledky si nebudeme pamiitat, ale budeme ich rovno vypisovat — pre kazda vezu
pustime nas algoritmus a vypiSeme ¢isla tych diskov, ktoré budit po ¢ krokoch na nej.

Listing programu:

var N,tah,i:integer;

procedure xchg(var a,b:integer);
var t:integer;
begin t:=a; a:=b; b:=t; end;

procedure Veza(k:integer);
var z,na,pom,i,d,poz,t:integer;
begin
t:=tah; z:=1;
if (odd(N)) then begin na:=2; pom:=3; end
else begin na:=3; pom:=2; end;
d:=1; for i:=1 to N do d:=d*2; d:=d-1; {d:=2"N-1;}
for i:=N downto 1 do begin
d:=(d-1) div 2;
if t<=d then begin poz:=z; xchg(na,pom); end
else begin poz:=na; xchg(z,pom); t:=t-d-1; end;
if poz=k then write(’ ’,i);
end;
end;

begin
readln(N,tah);
for i:=1 to 3 do begin
write(i,’.veza:’); Veza(i); writelLn;

end;
end.
. . o . Opravovala Monika
4. Zo sna hovoriaci carodej (max. 15 bodov)

Na to, aby program potreboval ¢o najmenej pamiite, nebudeme si ukladat celé slovo, ktoré
chceme otestovat — naraz si budeme pamiitat len jedno pismeno. Lahko overime, ¢i to nie je
znak f ani c.
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8 Zo sna hovoriaci carodej

Na to, aby malo slovo dizku delitelnt tromi, sta¢i si poéitat pocet pismen a na zéver sa
tato podmienka polahky overi. Alebo este lepSie, nebudeme si pamétat pocet uz precitanych
pismen (moze byt velky), ale iba zvySok, aky dava po deleni tromi.

Aby dve samohléasky nenasledovali po sebe, sta¢i si pamiitat, ¢i bol posledny nacitany
znak samohlaska. Ak je nacitané pismeno samohlaska, tak sa pozrieme, ¢i bolo aj predcha-
dzajice samohlaska. Ak ano, tak testované slovo urcite nie je zaklinadlo. Zapiseme si, ¢i bolo
prave nacitané pismeno samohléska a pokracujeme dalej.

Posledna podmienka je najzlozitejsia. Chceli by sme overit, ¢i sa nachadza vo vstupnom
slove kuizelna formulka ,,abraka“. Overovat to budeme nasledovne:

Budeme si pamiitat ¢islo od 0 do 6, udavajtce, aky najdlhsi zaciatok slova ,abraka“
sa nachadza na konci refazca, ktory sme doteraz precitali. Toto ¢islo budeme volat stav.
T.j. ak sme doteraz precitali ,dgarawabraabra®“, budeme v stave 4 — na konci mame ,abra“.
Slovo ,abraka®“ sa v nadejnom zaklinadle vyskytovalo prave vtedy, ak sme niekedy pocas
jeho c¢itania boli v stave 6.

Otéazkou ostava, ako menif stav po precitani dalsieho pismena. Zjavne ak sme napr. v
stave 4 a precitame k, zmenime stav na 5. Ked hocikedy precitame iné pismeno ako a,b,rk,
stav sa zmeni na 0. Ale treba si uvedomit, Ze napr. ak v stave 4 precitame pismeno b, stav
sa zmeni na 2! Prechody medzi stavmi teda budi vyzeraf nasledovne:

Stav 0: Tento stav sa zmeni na stav 1 az vtedy, ked nacitame znak a, teda zaciatok
formulky ,,abraka“

Stav 1: Teraz vieme, Ze posledny znak bol ,a“. Ak nacitame znak ,,b“, tak zmenime stav
na 2. Ak nacitame znak ,a“, zostavame v stave 1. Inak ideme do stavu 0.

Stav 2: Vieme, ze posledné dva znaky boli ,,ab*, teda ak nacitame ,r* presunieme sa do
stavu 3. Ak v8ak nacitame ,a“, ideme spéf do stavu 1 (refazec konéi ,aba“, so zaciatkom
refazca ,abraka“ sa zhoduje len jeden znak — ,a“). V inom pripade zmenime stav na 0 — nié¢
sa nezhoduje.

Stav 3: Ak nacitame ,,a“, ideme do stavu 4, inak 0.

Stav 4: Ak nacitame ,k*, ideme do stavu 5. Ak nac¢itame ,b*, ideme do stavu 2 (nacitany
refazec kon¢i na ,abrab“). Ak nac¢itame ,a“, ideme do stavu 1. Inak ideme do stavu 0.

Stav 5: Ak je prave nacitané pismeno ,a*, prejdeme do stavu 6, inak do stavu 0.

Stav 6: LahSie ako si pamétat, Ze sme tu uz boli je jednoducho zostat v stave 6, akonahle
sa don raz dostaneme. TakZe nech ¢itame ¢okolvek, ostavame v stave 6.

2cm (Kvoli prehladnosti chybaji na obrazku sipky vedtce do 0 aj ostavajtce v 6.)

Casova zlozitost je linearna od dlzky vstupného slova, teda O(N), pretoze kazdé pis-
menko nacitame a spracujeme v konstantnom ¢ase. Paméifova zlozitost je konstantna, teda
O(1).

Hodnotenie:

e za kazdu zabudnuti moznost pri overovani, ¢éi je slovo zaklinadlo minus 2 body (ma-
ximélne minus 8 bodov)

e program s pamitovou zlozitostou linearnou od dizky vstupu mohol ziskat maximalne
4 body

e pokial nebol prilozeny popis, alebo bol program nedostato¢ne popisany, vasmu riesSenie
stratilo 1 az 3 body podla zavaznosti tohto zlo¢inu

Chutovky na zaver.

Podobne ako sme vyhladavali slovo ,,abraka® sa d4 vyhladavat aj lubovolny iny podre-
tazec. A skutocne, existuju vyhladavacie algoritmy, ktoré si najskor podla vyhladdvaného
slova zostroja nie¢o podobné naSmu obrézku a potom len raz prebehnu retazec, v ktorom
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v

maju hladat. Za domécu tlohu si rozmyslite, ako pre dany podretazec (napr. ,babbabb®) ¢o
najrychlejsie zostrojit nas obrazok.

No a pri rieSeni nasej tlohy sme skoncili pri tom, Ze nam staci konStantnd pomocna
pamit. Ide to ale eSte o nieco lepSie: Nepotrebujeme premenné ani na pamiitanie si stavu,
zvys$ku poc¢tu pismen po deleni tromi a samohlasky, vystacime si s jedinou premennou
typu char, do ktorej budeme ¢itat vstup! Ako na to? VSetko ostatné si budeme pamitat
poziciou v programe: Stav, zvySok a informéciu o samohléske vieme zakddovat do ¢isla od 0
do 41. No a nas program by mal 42 labelov (¢isla od 0 do 41), po preéitani pismena by sme
vzdy pomocou goto skoc¢ili na miesto, ktoré zodpoveda novému stavu, zvysku, atd. Ale teraz
uZ vzorovy program, ma par premennych navyse, ale je prehladnejsi.

Listing programu:

uses Crt;

var stav,poc:byte;
zaklinadlo,samohlaska:boolean;
c:char;

begin
stav:=0; poc:=0; zaklinadlo:=true; samohlaska:=false;
c:=ReadKey; write(c); c:=Upcase(c);
repeat
Inc(poc); if (poc=3) then poc:=0; {dlzka}

case stav of {test na abraka}
O : case c of ’A’: stav:=1; else stav:=0; end;
1 : case c of ’A’: stav:=1; ’B’: stav:=2; else stav:=0; end;
2 : case c of ’A’: stav:=1; ’R’: stav:=3; else stav:=0; end;
3 : case c of ’A’: stav:=4; else stav:=0; end;
4 : case c of ’A’: stav:=1; ’B’: stav:=2;

’K’: stav:=b; else stav:=0; end;
5 : case c of ’A’: stav:=6; else stav:=0; end;
end;

if ¢ in [’A’,’E’,°I°,°0°,°U’,’Y’] then {test na samohlasku}
if samohlaska then zaklinadlo:=false else samohlaska:=true
else samohlaska:=false;

if (¢ = ’C’) or (c=’F’) then zaklinadlo:=false; {test na c,f}
c:=ReadKey; write(c); c:=Upcase(c);
until c=#13;
if (zaklinadlo) and (stav=6) and (poc=0)
then writeln(’ JE ZAKLINADLO.’) else writeln(’ NIE JE.’);
end.

opravoval Poko, pokec MisoF.

5. ZJEDZ OBED HARRY (max. 15 bodov)

Weasley cannot save a thing,
He cannot block a single ring,
That’s why Slytherins all sing:

Weasley is our King.

Weasley was born in a bin
He always lets the Quaffle in
Weasley will make sure we win
Weasley is our King.

http://www.ksp.sk/ksp
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Tak, ked sme sa uz spravne naladili,> mézeme sa pustit do riesenia jeho ulohy. T4 sa veru
priliSnej popularite u vés netesila, len niekolki z vas sa odhodlali prist mu na pomoc. A niet
divu, tloha to bola vskutku naro¢na. Nakoniec ostalo vSetko na pleciach starniiceho Albusa
Dumbledora.* A vy sa teraz zapoc¢uvajte do rozpravania o tom, ako si s Harryho tlohou
poradil on.

Rovnost, v ktorej st rozne ¢islice nahradené roznymi pismenami sa zvykne nazyvat
algebrogram. Zamyslime sa najskor nad tym, ako konkrétny algebrogram vyriesit. Ako prvé
si uvedomme, ze ak mame viac ako 10 roznych pismen, rieSenie neexistuje — mame totiz len
10 cifier. (No, jedine zZe by sme dovolili rieSenia aj v inych sistavach. . . ale nekomplikujme si
zbyto¢ne tlohu.)

Mame teda najviac 10 réznych pismen, chceme im priradit ¢islice. Roznych moZznych
priradeni ¢islic pismenam je najviac 10! = 3628800 a vo vSeobecnosti neexistuje lepsie
rieSenie ako ich vSetky vyskusat. Pre kazdé mozné priradenie dosadime za pismend ¢islice a
overime, ¢i rovnost plati.

Samozrejme v konkrétnych pripadoch si mozeme odpustit skiiSanie niektorych moznosti,
o ktorych vieme, ze nepovedi k rieseniu. RieSme napriklad algebrogram OKO+OKO=KUK.
Ked sa napr. rozhodneme ze K je 2, pre O uz nemé zmysel skusat iné moznosti ako 1 a 6.

Ako to naprogramovat? Majme teda jednoduchy algebrogram (nejaké to séitanie, mozno
trochu od¢itania a ndsobenia). Za pismend budeme postupne rekurzivne dosadzaf ¢islice, a
to tak, aby sme najskor doplnili kazdému ¢islu ¢islicu na mieste jednotiek, potom desiatok,
atd. Akondhle vidime, Ze uz rovnost uréite nebude platif, vratime sa o krok spiit a vyskisame
naposledy vybranému pismenu priradit int éislicu. Takémuto postupu sa hovori backtracking.
(Zriedkavo mozete pocut slovenské preklady ako ,prehladdvanie s navratom* a pod.)

A ako najst nejaké pekné algebrogramy, ked uz mame program, ktory ich vie riesit?
Nuz, napiSeme si druhy program. Ten nakfmime nejakym peknym tematickym slovnikom
(HARRY, POTTER, MAGIA, VECERA, KSP, atd.) a nechame ho vygenerovat kopu na-
hodnych algebrogramov z tychto slov. Tymi potom nakfmime riesiaci program a vyberieme
tie, ktoré maju (pokial mozno jednozna¢né) riesenie.

Este slovo na zéaver: Uvedomte si, Ze jeden program, ktory by mal robit obe ¢innosti
— generovat aj riesit algebrogramy — by dost pravdepodobne vyzeral omnoho humusnejsie
ako dva samostatné programy. Takisto by sa v nom napriklad tazsie hladali chyby a pod.
O tomto hovori princip KISS®: kazdy program by mal mat len jednu funkciu, ale zato ju
vykonévat dokonale.

Ti, ¢o ste sa uz stretli s operac¢nym systémom Linux, pravdepodobne viete, o ¢om hovo-
rim. Na vSetko, ¢o potrebujete, existuje maly Sikovny nastroj, ktory prave to robi. Priklad zo
zivota: mame HTML stranku s vysledkami KSP, potrebujeme zoznam GJHakov, ktori néas
riesia. Prezenieme ju filtrom, ktory necha len riadky kde skola je GJH (grep), zoradime ich
podla abecedy (sort) a néasledne z kazdého riadku umazeme vsetko okrem mena (sed). Toto
vSetko vieme spravit z prikazového riadku bez toho, aby sme doty¢ny stibor museli otvorit v
editore a ¢okolvek s nim ru¢ne robit. Tot sila malych Sikovnych néastrojov.

3tryvkom z piateho dielu o Harrym Potterovi
4Vsetkych 5 knih som &ital po anglicky, nehnevajte sa, Ze neviem, ako sa vold v preklade.

5Keep It Small and Simple
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Vysledkova listina po 2. kole kategdrie KSP-Z

Meno a priezvisko Skola Roc¢nik 21 22 23 24 25| X
1| Cicko Miroslav Gym. Tajovského B. Bystrica 273115 14 15 15 12|144
2 | Plzik Milan Gym. L. Stara Zvolen 2(65(15 16 10 13 5|124
3| Sedlak Milan Gym. Liptovsky Hradok 3l63[15 15 12 14 119
4 | Polacik Michal GLN Tomasikova BA 3(59(15 14 15 7 110
5 | Cermak Michal Gym. Jura Hronca BA 3153|115 10 10 15 103
6 | Ilavsky Milan SPSE Liptovsky Hradok 35315 9 10 3 90
6 | Morihladko Peter Gym. Skolska Spis. Nova Ves 2(563(12 9 10 4 2| 90
8 | Gottweis Martin Gym. Jura Hronca BA 1(49 (12 10 7 7| 85
9 | Krchniak Matej Gym. Jura Hronca BA 114415 5 12 3 79

10 | Lackovi¢ Matuas Gym. Mudronova Presov 2(49(10 8 10 et
11 | Kustarova Tamara Bilingvalne gym. Sucany 2133|15 15 13 76
12 | Mikulas Jan Gym. Hali¢skd Lucenec 11431 9 9 10 4 75
12 | Trnovcova Zuzana Gym. Jura Hronca BA 2(43|15 14 3 75
14 | Bundala Daniel Gym. Jura Hronca BA 113015 14 10 4 73
15 | Schlosarikova Eva Gym. SNP Piestany 21481 3 6 10 4 71
16 | Imriska Jakub Gym. Jura Hronca BA 1| 815 11 15 13 62
16 | Kréah Marcel Gym. Parovska Nitra 77713810 10 4 62
16 | Struhar Pavel Gym. Jura Hronca BA 2(46| 3 10 3 62
19 | Zatko Tomas Gym. 17. novembra Topol¢any 3(29] 9 4 10 3 55
20 | Dudak Juraj Gym. Golianova Nitra 1|31 10 9 50
21 | Goga Peter Gym. 17. novembra Topolcany 3161 9 9 10 3 2| 49
21 | Legény Jozef Gym. M. R. Stefanika, Kosice 249 49
23 | Kolibiarova Hanka Gym. Jura Hronca BA 1139 9 48
23 | Labuda Tomas Gym. Grosslingova BA 3|48 48
25 | Andruska Igor SPS Levice 21412 10 2 38
26 | Chamila Sergius Gym. Dilongova Presov -3 137 37
26 | Dravecky Pavol Gym. Jura Hronca BA 1137 37
28 | Pancik Andrej Gym. S. Moyzesa B. Bystrica 0231 9 1 3 36
29 | Halamicek Radovan | Gym. Jura Hronca BA 11015 5 4 34
29 | Pekar Jaroslav SPSE Stara Turé 2121 9 4 34
31 | Bielik Peter Gym. SNP Piestany 2120 10 3 33
32 | Kristofik Stefan SPS Levice 4110 9 10 3 32
33 | Ambréz Peter Gym. Jura Hronca BA 3] 012 9 10 31
34 | Vitasek Matej Gym. Grosslingova BA 2|30 30
34 | Ludvik Martin Gym. Skolska Spis. Nova Ves 2130 30
36 | Pandk Pavol Gym. Jura Hronca BA 111512 1 28
37 | Hajnala Jozef Gym. Golianova Nitra 7771 012 10 4 26
38 | Macura Martin SPSE Michalovce 2125 25
38 | Trubenova Barbora Gym. Jura Hronca BA 3125 25
38 | Vanderka Peter Gym. Trstena 777125 25
41 | Kottman Michal Gym. Jura Hronca BA 2|24 24
42 | Kacur Tomas SPSE Michalovce 2|22 22
43 | Stefanec Richard Gym. Jura Hronca BA 3121 21
44 | Hlinkova Jana Gym. Grosslingova BA 31 71 9 4 20
44 | Simko Jakub Gym. Jura Hronca BA 2(20 20
46 | Hruda Ivan ZS Saratovska 018 18
47 | Puskajler Jan SPSE Michalovce 7717 17
48 | Gallusova Barbora Gym. Grosslingova BA 2113 3 16
48 | Kuna Matej Gym. Golianova Nitra 2|16 16
48 | Nguyen Tomas Gym. Jura Hronca BA 1] 3|12 1 16
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Vysledkova listina

Meno a priezvisko Skola, Roc¢nik 21 22 23 24 25| X
48 | Varga Lubomir SPS Nitra 3(16 16
52 | Antoni¢ Michal Gym. Grosslingova BA 1|15 15
52 | Drabik Juraj Gym. Jura Hronca BA 1(15 15
52 | Fiala Martin Gym. Grosslingova BA 3(15 15
55 | Demuthova Eva Gym. Jura Hronca BA 1| 112 1 14
56 | Kalivoda Lukas Gym. Jura Hronca BA 1] 112 13
56 | Oremus Vladimir Gym. Jura Hronca BA 1] 112 13
58 | Lebedova Barbora Gym. Jura Hronca BA 1| 012 12
59 | Borsuk Andrej Gym. Grosslingova BA 111 11
59 | Hlavata Ivana Gym. Jura Hronca BA 2|11 11
59 | Wertlen Andrej Gym. Jura Hronca BA 21 0] 9 2 11
59 | Spalek Jozef Gym. Cadca 777111 11
63 | Taborsky Roman Gym. Jura Hronca BA 110 10
64 | Dillinger Vialiam Gym. Jura Hronca BA 119 9
65 | Paradk Jakub Gym. Jura Hronca BA 1| 8 8
65 | Polak Jan Gym. Jura Hronca BA 1| 8 8
65 | Trembuldk Michal SPSE Michalovce 2| 8 8
65 | Valiska Jan SPSE Michalovce 2| 8 8
69 | Budac¢ Ondrej Gym. Hali¢ska Lucenec 1| 7 7
69 | Svonava Daniel Gym. Jura Hronca BA 11 0 5 2 7
71 | Willmann Marek Gym. Jura Hronca BA 21 0 6 6
72 | Aleksandrov Vladimir | Gym. Jura Hronca BA 21 0 5 5
73 | Holla Kamila Gym. Jura Hronca BA 1| 4 4
74 | Satinsky Jan Gym. Jura Hronca BA 11 0 3 3
74 | Soha Miroslav Gym. Liptovsky Hradok 1| 3 3
76 | Foltynova Monika Gym. Jura Hronca BA 1] 1 1 2
76 | Sabo Matej Gym. Jura Hronca BA 1| 2 2
76 | Sopinka Ondrej SPSE Michalovce 1| 2 2
79 | Bizikova Ivona Gym. Jura Hronca BA 1] 1 1
79 | Galla Martin Gym. Jura Hronca BA 1| 1 1
79 | Harton Eugen Gym. Jura Hronca BA 1] 1 1
79 | Helebrandt Pavol Gym. Jura Hronca BA 1| 1 1
79 | Holec Juraj Gym. Jura Hronca BA 1| 1 1
79 | Kollar Jakub Gym. Jura Hronca BA 1] 1 1
79 | Nagyova Iveta Gym. Jura Hronca BA 1| 1 1
79 | Polak Matus Gym. Kezmarok 2 1 1
79 | Thurzo Martin Gym. Jura Hronca BA 11 1 1
79 | Safar Stevo Gym. Jura Hronca BA 1| 1 1
89 | Cielontko Tomas Gym. Jura Hronca BA 11 0 0
89 | Polievka Gym. Jura Hronca BA 11 0 0
89 | Stevikova Tereza Gym. Jura Hronca BA 11 0 0
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